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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Впродовж минулого століття зростає 

ступінь невизначеності, в якій живе людина, відповідно до підвищення 

складності, неоднозначності, непередбачуваності навколишнього світу. Ця 

тенденція відтворюється у розвитку науки, де інтерес до невизначеності як 

феномену життя, починаючи з відкриттів у квантовій фізиці (Н. Бор, 

В. Гейзенберг, Ф. Капра), вивчення складних систем, що самоорганізуються і 

саморозгортаються (І. Р. Пригожин), сформував розуміння «світу без 

передбачень» (Н. Талеб). На сьогоднішній день невизначеність розглядають як 

наукову «необхідність» (В.П. Зінченко) та життєву неминучість, яка породжує 

виклики та завдання для розвитку особистості (П. В. Лушин, О. І. Гусев, 

C. О. Хилько). 

Необхідність підвищувати здатність особистості витримувати стан 

невизначеності, толерувати невизначеність у світі, що швидко змінюється, 

набуває актуальності. Усе більш затребуваним стає вміння сприймати та 

утримувати/ враховувати суперечливу, динамічну інформацію, діяти в умовах 

невизначеності та незаданості результату, а часом – і вихідних критеріїв. 

Загальносвітові тенденції підвищення нестабільності відчутно загострилися з 

початком повномасштабного вторгнення Російської Федерації в Україну. 

Людей, що отримують травматичний досвід, стає все більше. Це і військові, і 

члени їхніх сімей, і люди, що вимушено змінили місце проживання, люди, які 

постраждали від розірваних сімейних, родинних, професійних зв’язків. 

Зростає кількість чинників, які підвищують стрес і травматизацію, що 

призводить до розвитку посттравматичних станів та інших ускладнень. 

Незважаючи на широкий спектр наукових робіт, присвячених вивченню 

толерантності до невизначеності, зовсім залишився без уваги дослідників 

зв'язок між ТН та ставленням до часу. Лише з початком пандемії з’явилися 

перші звіти про дослідження толерантності до невизначеності у зв’язку зі 

ставленням до майбутнього (D. Batıgün, Q. Yang) але інші виміри часової 

перспективи залишились без уваги. 
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До теперішнього часу у психології немає усталеного уявлення про зміст 

поняття «толерантність до невизначеності». Малодослідженими залишаються 

структурно-функціональні характеристики ТН, механізм формування 

ставлення до невизначеності. Якими є зв’язки між травматичним досвідом і 

ставленням до невизначеності? Між толеруванням невизначеності і 

ставленням до часу? Який саме внесок робить толерантність до невизначеності 

у трансформацію реакцій на травматичні події життя? Необхідність відповісти 

на ці питання і обумовила вибір теми дослідження: «Психологічні чинники 

трансформації травматичного досвіду особистості». 

Об’єкт дослідження: толерантність до невизначеності як властивість 

особистості. 

Предмет дослідження: особливості толерантності до невизначеності в 

осіб з травматичним досвідом 

Мета дослідження: з’ясувати потенціал толерантності до 

невизначеності як чинника трансформації травматичного досвіду 

Завдання дослідження. 

1. На підставі теоретичного аналізу вітчизняних і закордонних 

досліджень побудувати модель трансформаційного потенціалу толерантності 

до невизначеності для проявів посттравматичних станів. 

2. Розробити програму емпіричного дослідження толерантності 

до невизначеності в осіб з травматичним досвідом. 

3. Визначити відмінності у профілях часової перспективи в осіб з 

різним рівнем толерантності до невизначеності. 

4. Визначити внесок толерантності до невизначеності та набутого 

негативного досвіду у трансформацію посттравматичних станів. 

Методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз наукових джерел та синтез отриманих даних 

для визначення стану розробленості проблеми; порівняння та узагальнення 

для уточнення основних понять та виділення їхніх структурних компонентів; 

систематизація та інтерпретація результатів наукових досліджень для опису 
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ролі толерантності до невизначеності у трансформації наслідків особистісної 

травматизації; 

- емпіричні: для визначення рівня толерантності до невизначеності 

був перекладений і адаптований тест «Шкала інтолерантності до 

невизначеності» Н. Карлетона, коротка версія (IUS-12); для вивчення 

наявності травматичного досвіду використовувались анкети «Негативний 

досвід дитинства» (ACE – IQ) та «Контрольний перелік життєвих подій» 

(LEC-5); для дослідження часової перспективи – «Опитувальник часової 

перспективи» Ф. Зімбардо (ZPTI); для дослідження проявів 

посттравматичних станів – опитувальник на виявлення наявності симптомів 

посттравматичного стресового розладу (PCL-5) та тест для самооцінки 

депресивного стану «Опитувальник про стан здоров’я» (PHQ- 9). 

- математично-статистичні: коефіцієнт α-Кронбаха для 

оцінювання внутрішньої узгодженості шкал опитувальників; 

конфірматорний факторний аналіз із застосуванням програми AMOS v.23 для 

підтвердження факторної структури адаптованого тесту; непараметричні (ρ 

Спірмена, U Мана-Вітні, H Краскела-Уоліса) та параметричні (r Пірсона) 

критерії для виявлення кореляцій і співставлення підгруп; для перевірки 

надійності результату розрахунків і запобігання ризику помилки другого роду 

у випадках відхилення розподілу від нормального та/або невеликого розміру 

порівнюваних підгруп застосовувався post hoc аналіз величини ефекту за 

допомогою коєфіціенту d Коена (розрахунки здійснювались у програмі 

G*Power 3.1. 

Наукова новизна отриманих результатів: 

У ході виконання роботи: 

- визначено трансформаційний потенціал толерантності до 

невизначеності в осіб з травматичним досвідом. Травматичні події у 

дорослому віці майже не впливають на сприйняття невизначеності, людина 

реагує на неочікувані обставини радше сформованим у дитинстві способом. 

Толерантність до невизначеності є певною призмою, яка може підсилювати 
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посттравматичні стани, а може пом’якшувати зіткнення з несподіваним, 

складним, непередбачуваним та сприяти виходу зі стресової реакції; 

- доведено, що толерантність до невизначеності робить значущий 

внесок у трансформацію наслідків травматичних подій, який реалізується як у 

вигляді прямого впливу на наслідки травматизації, так і через посередницьку 

роль ТН у проявах посттравматичних станів. Емоційно-поведінковий, а не 

когнітивний компонент толерантності до невизначеності виявився значущим 

чинником для проявів посттравматичних станів. Окрім толерантності до 

невизначеності, на посттравматичні стани впливають також травматичний 

досвід дитинства і всього життя та відхилення від збалансованого часового 

профілю. Серед часових перспектив значущий внесок у прояви ПТС роблять 

негативне минуле, позитивне минуле (зворотній зв'язок), гедоністичне 

теперішнє. 

- визначено, що особливістю толерантності до невизначеності в 

осіб з наявністю травматичного досвіду дитинства є підвищений рівень 

гнітючої тривоги, який проявляється у емоційнішій, тривожній реакції на 

складні, непередбачувані обставини та бажанні уникати непередбачуваності 

- підтверджено, що в осіб з меншою толерантністю до 

невизначеності відхилення від збалансованого часового профілю є більшим: 

інтолерантні до невизначеності респонденти мають негативніше ставлення до 

минулого і фаталістичніші погляди на теперішнє; 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення 

роботи та висновки з емпіричного дослідження можуть бути використаними 

при розробці рекомендацій для практичних психологів, психотерапевтів і 

соціальних працівників, що працюють з особами, які мають травматичний 

досвід. Розуміння відмінностей у реагуванні на обставини невідомості осіб із 

наявністю значних травм у дитинстві у порівнянні з особами, які набули 

травматичного досвіду у дорослому віці, допоможе розробити терапевтичні, 

психоедукаційні інтервенції як для індивідуальної роботи, так і для групової 

терапії та тренінгів.  
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на ІХ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі», 15 

лютого 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; Міжнародній науково-практичній 

конференція «Сучасні світові тенденції розвитку науки, освіти, технологій та 

суспільства», 11 грудня 2023 р., м. Кропивницький. 

Публікації:  

1. Савчук А.С. Характеристики співвідношення толерантності до 

невизначеності і травматичного досвіду особистості. Сучасні світові 

тенденції розвитку науки, освіти, технологій та суспільства: збірник тез 

доповідей міжнародної науково-практичної конференції, 11 грудня 2023 р., 

м. Кропивницький, 2023. С. 56–58. 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із 

вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, 

списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 74 сторінках 

комп’ютерного набору. Повний обсяг роботи – 87 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Постановка проблеми визначення потенціалу толерантності до 

невизначеності як чинника трансформації посттравматичних станів 

передбачала аналіз зв’язків між наявністю травматичного досвіду, ставленням 

до невідомості, ставленням до часу, а також проявами посттравматичних 

станів. Результати, отримані в ході дослідження, дають можливість зробити 

такі висновки. 

1. Толерантність до невизначеності (ТН) – це властивість 

особистості сприймати непередбачуваність, неоднозначність та складність 

ситуації нейтрально або позитивно та зберігати здатність реагувати на неї 

проактивно. Відповідно, протилежний полюс ТН – це інтолерантність. Низьку 

толерантність до невизначеності можна описати як властивість особистості 

сприймати непередбачуваність, неоднозначність та складність ситуації як 

щось небажане або загрозливе і реагувати на неї підвищеною невпевненістю, 

тривогою, ступором, розгубленістю. Джерелами невизначеності виступають 

складність і неоднозначність інформації, утруднення у її сприйманні, 

розумінні, використанні; імовірнісність, непередбачуваність наслідків рішень 

і дій особистості. Ставлення до невизначеності є вмінням витримувати 

складність і непередбачуваність світу, що опосередковується готовністю 

людини до сприйняття невизначеності. 

До структури толерантності до невизначеності входять два компоненти: 

емоційно-поведінковий і когнітивний. Емоційно-поведінковий компонент 

низької ТН проявляється у невмінні ефективно діяти в умовах несподіванок та 

супроводжується тривогою, пов’язаною із страхом невідомого. Когнітивним 

компонентом толерантності до невизначеності є переконання щодо своєї 

здатності опановувати несподівані та складні ситуації, у прийнятті факту того, 

що невизначеність існує у світі або небажанням миритися з неможливістю 

повністю контролювати та передбачати події життя. 

Трансформаційний потенціал толерантності до невизначеності 
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реалізується через прямий і опосередкований вплив на прояви 

постравматичних станів. Толерантність до невизначеності є певною призмою, 

яка або підсилює посттравматичні стани, або полегшує і пом’якшує зіткнення 

з несподіваним, складним, неконтрольованим досвідом та сприяє виходу зі 

стресової реакції. Травматичний досвід, особливо дитячий, певною мірою 

впливає на ставлення до невизначеності та сприяє негативним очікуванням від 

несподіванок. Знижена толерантність до невизначеності пов’язана із 

негативним ставленням людини до минулого, фаталістичним сприйняттям 

теперішнього та підсилює прояви посттравматичних станів. 

2. З’ясування рівня толерантності до невизначеності передбачає 

вимірювання емоційно-поведінкового та когнітивного компонентів реакцій на 

невідомість, для чого була проведена авторська адаптація тесту «Шкала 

інтолерантності до невизначеності», коротка версія Н. Карлетона (IUS-12). 

Адаптація включала такі етапи: здійснення послідовних перекладів та 

адаптація опитувальника до етнолінгвістичних особливостей популяції; 

оцінка конструктної валідності тесту; оцінка конвергентної та дивергентної 

валідності тесту. Застосування тесту для вивчення зв’язку між рівнем 

толерантності до невизначеності та проявами посттравматичних станів 

показує, що тест має хорошу внутрішню консистентність і забезпечує 

відтворюваність результатів, отриманих в аналогічних дослідженнях. 

Перевагою опитувальника «Шкала інтолерантності до невизначеності», 

коротка версія Н. Карлетона (IUS-12) є його прогностична цінність для 

попередньої діагностики ризику появи та фіксації негативних емоційних 

станів внаслідок травматичних подій. 

3. В результаті проведеного емпіричного дослідження: 

підтверджено теорію про посередницьку роль толерантності до 

невизначеності між травматичним досвідом дитинства і проявами 

посттравматичних станів. Багаторазове переживання негативного дитячого 

досвіду сприяє негативному ставленню до невизначеності, а знижена 

толерантність до невизначеності підсилює прояви посттравматичних станів. 
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Негативний досвід дитинства більш вагомо впливає на відхилення від 

збалансованого часового профілю і менш виражено – на зменшення 

толерантності до невизначеності; підтверджено теорію щодо відмінностей у 

профілях часової перспективи в осіб з різним рівнем толерантності до 

невизначеності. Співставлення часової перспективи у підгруп з різним рівнем 

ТН виявило відмінності за всіма шкалами, окрім гедоністичного 

теперішнього. Респонденти з низьким рівнем толерантності до 

невизначеності мають менш збалансований профіль часової перспективи, 

ближчий до негативного, а значить, більш зосереджені на негативних подіях 

минулого, фаталістичніше оцінюють теперішнє і докладають менше зусиль 

для вибудовування майбутнього; виявлено, що при високій толерантності до 

невизначеності в звичайних умовах (до пандемії 2020-2021) людина не 

схильна приділяти багато уваги довгостроковому плануванню. Але зниження 

толерантності до невизначеності необов’язково призводить до лінійного 

росту термінів планування, залежить від інших факторів і потребує 

додаткових досліджень. У звичайних умовах тривалість строків планування 

пов’язана зі шкалою прогностичної тривоги ТН та з часовою перспективою 

майбутнього. В умовах пандемії і підвищеного рівня невизначеності, певної 

неможливості завчасного планування, довгостроковість планування пов’язана 

з рівнем гнітючої тривоги та часовими перспективами гедоністичного та 

фаталістичного теперішнього. 

4. Толерантність до невизначеності, травматичний досвід життя та 

відхилення від збалансованого часового профілю є значущими предикторами 

розвитку ознак посттравматичних станів (ПТС). Емоційно-поведінковий 

компонент (гнітюча тривога) має більше значення для трансформації ПТС. 

Якщо людина має високий рівень ТН, пережитий травматичний досвід з 

більшою вірогідністю трансформується у посттравматичне зростання. Якщо ж 

рівень ТН низький, переосмислення негативного досвіду зазвичай підсилює 

ПТС. Розуміння ролі часової перспективи і толерантності до невизначеності у 

формуванні реакції на стрес і травму дозволяє краще спланувати 
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профілактичні, консультативні, психотерапевтичні втручання для запобігання 

дезадаптивних реакцій на складні події життя. 

Перспективами дослідження є створення програми оптимізації рівня 

толерантності до невизначеності та розвитку адаптивних копінгових стратегій 

реагування на невідомість, уточнення трансформаційного потенціалу 

толерантності до невизначеності як ресурсу формування емоційної 

збалансованості, врівноваженості. Міцний зв'язок толерантності до 

невизначеності з особливостями ставлення до часу спонукає до подальшого 

поглибленого вивчення відносин між ними. 
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